Sunday Essays

星期天夜光杯

本报副刊部主编 2018年8月19日 星期日 第 748期 I

新民晚報

I 本版编辑:殷健灵 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:yjl@xmwb.com.cn

13



▼ 中篇小说《封锁》原刊于《上海文学》二〇一六年第八期

8月11日,第七届鲁迅文学奖揭晓,上海作家小白以中篇小说《封锁》摘得该奖。正在举行的上海书展"上海国际文学周"上,小白也是活跃嘉宾。本刊邀请小白好友、作家、翻译家黄昱宁和本报文化记者徐佳和,一起说说她们眼中的小白。

"爆炸"出来的故事

1

《封锁》起初并不叫"封锁"。我在手机上看到它的雏形时,那只是一个三千字的故事梗概。那个晚上还在春节里,烟花弹在窗外不时掠过,我的眼前一阵亮一阵暗——故事就摇晃在明暗之间。遥远的年代,紧张到几乎要绷断的人物关系。顺着故事的藤爬上去,结构越来越惊险,作者不惜把自己逼到墙角。

然后是爆炸。爆炸发生在字面意义上,也发生在象征 意义上。故事的结尾被炸得豁然开朗。作者小白从墙角走 出来,毫发无伤。我拿着手机的手居然有点发抖。无论线 条看起来多么粗略,我也能辨认出一个好故事的轮廓和 气味。我没法不激动。

但是小白不激动,至少是装作不激动。"你问这机关是怎么想出来的?"他在微信上轻描淡写地说,"查资料,画图,使劲想。三天。"

他画的是一个藏在热水瓶里的爆破装置的剖面图,他查的资料是让很多不可能变成可能的理论基础和生活依据。不过,没人能搞明白小白的"使劲想"究竟是什么状态。我们远远地看,他要么是在干一大堆跟写作没什么关系的事,要么是在你以为他要封笔改行的时候突然拿出一个能震住你的故事。我们无从揣度,他"使劲想"的过程有多使劲。

2 知识背景"深不见底"

大约是从 2006 年开始,我跟很多《万象》杂志的老读者一样,第一次看到了小白的文章——看他在希腊古瓮、庞贝遗址或者欧洲画廊里勾勒人类社会的欲望地图。题目之险峻,角度之刁钻,行文之自由,知识背景之深不见底,都让我吃惊。没有习气,没有谱系,是悬崖上的奇花异草。作为已经替《万象》写了六年的作者,我以为可以抄个近道,于是抓起电话跟掌门陆灏打听。陆灏笑而不语,说秘密武器怎可轻易交底。

好在互联网四通八达。某天,跟我同样好奇的管风琴给我发来攻略,在 MSN 上抓住小白的真身。 网上的小白很能聊,天文地理,仕途经济,提香油画上贵妇膝头的瘀青,某个海上小岛的史前社会,他抓住任何线头都是一篇新鲜的杂文——这些灵光,别人早已换了十几篇稿费,他却随意挥霍。陆灏是第一个怂恿他捡回一点碎片拼出一团锦绣的人,我想当第二个。

那时,除了当图书编辑以外,我在尚未停刊的《译文》 杂志也还兼着副主编的衔。我约小白的文章,他一口答应,爽快交稿,只是在关掉 MSN 窗口前顺口说一句:"明 天我去南京动个手术,可能十几天上不了网。稿子如果有什么问题,你就顺手改吧。"

我以为只是割个阑尾清个结石那样的手术,后来才慢慢知道,那是要在脊柱上动刀,属于外科大手术。好久以后,在饭桌上,又是以一种轻描淡写的方式,小白提起手术前住院检查,身边那张床就躺着一个因为同样的手术失败、只能瘫痪卧床的病人。

"你猜我接下来干了件什么事儿?我把南京城最好吃的馆子撸了一遍。一个人啃一盘烤羊背。以后有没有机会

正是从那时起,关于他的更为丰富的细节,才慢慢涌现出来。一个人不可能仅仅是神奇的百科知识搜索引擎或者文字的魔术师,他也有病痛,有历史,有若隐若现的坎坷,有丰富的日常生活。他不刻意掩藏,只是不习惯抒



情——直到现在,你如果逼着小白上台朗读一段他自己的作品,他也会浑身不自在,把本来该读重的地方一律读轻。他身上似乎总有一种反高潮倾向:站在聚光灯下,他很可能会觉得这样的自己,有点陌生。

3 不习惯被"聚光"
这几天,他就站在聚光灯下。那个关于爆炸的故事梗

这几天,他就站在聚光灯下。那个关于爆炸的故事梗概扩充成六万字的中篇小说。《封锁》拿了第七届鲁迅文学奖。我问他得奖了有什么不一样,他说:"能有什么不一样?也就是这两天手机电要充足,多接两个电话而已。"

其实这对他已经算个不小的变化。他身边所有的朋友,几乎都有过一连几天联系不到他的经历。他偶或闹过记错时间的乌龙,但大体靠谱,会及时出现在应该出现的地方——但在此之前,他的散漫作风会让人惴惴不安,一路嘀咕到终点。你着急的时候,他很可能把手机设个静音扔进抽屉里,然后关上抽屉,在电脑上看最新的美剧或者一帧一帧拉《第三个人》那样的老片子。

鲁奖评委会对《封锁》的说法是"在小说叙事艺术上作出可贵的探索"。只要事关"叙事艺术",散漫的小白就收敛了散漫,有时近乎偏执。你要是感叹一句"生活比小说更精彩",他会认认真真地跟你讲道理,从古时候大槐树底下的说书人讲起,他会告诉你小说的责任不是记录,而是发明:"我们在虚构中发明事件和改造世界,可以比在现实中操作具有更高自由度。"听不懂也没关系,小白会自顾自地说下去,跟你讲小说里的视角是怎么悄悄地从一个人转到另一个人,中文模糊的时态是如何阻碍叙事者进入状态——而你又该怎样抵抗它。我学着写小说,拿给他看,常常撞个灰头土脸。"这是人物小传",他说,"不是小说。小说写事件,你不能停着不动,你得冒险。"

跟这样一个朋友交往,时时幸运,也常常气馁。翻译和写作中碰上需要查找材料、解决疑难的,让他来帮忙,他不会吝惜时间成本。我翻译麦克尤恩的《甜牙》时就从他那里批发了不少只有熟谙间谍史的人才可能掌握的知识。反过来,想让他放低标准,和个稀泥什么的,也很难做到。

写给上海的"情书"

迄今为止,小白所有的虚构作品,都与上海有关。如果用那句滥俗的话,说这些小说是写给上海的情书,那小白一定要跳起来反对——所有肉麻的词汇都不在他的词典上。但是你在《租界》里读八十年前的上海,在《封锁》里读七十年前的上海,都会读出让汗毛悚然一竖的现场感。无论如何,一个有本事把你直接带进现场的人,除了揣着丰富的阅历,也必然揣着深沉的情感。

属于他的阳光灿烂的日子,大约是上海八十年代的上海中心城区。那时候街没有现在这样宽,马路这边说话的时候,对面能听得清清楚楚。那时候,像他这样的中学生不用上那么多补习班,每个周末可以从老西门的省版书店逛到南京东路书店的二楼夹层。那时候,黑格尔的《小逻辑》和张爱玲的《沉香屑》都藏在书桌里,老师看见也装没看见。那时候,少年小白往《萌芽》投稿,拿捏着沈从文的口气写灰暗的犯罪故事(看不到原稿,我只好想象那是上海版的《牯岭街少年杀人案件》),收到手写的客气的退稿信。

再往后的人生,细碎,多样,拼不成统一的整体,笼统说是跟随着这座城市的发展轨迹载沉载浮。成为一个小说家终究是有好处的:所有过往的经历——校园、职场甚至病床——都不是虚掷时光。知识体系的庞杂,经历的跌宕,对世俗的执迷,渗透在他小说的细节里。

所以,前一分钟还沉浸在虚构世界里的小白,放下键盘,就能切换状态。他不抗拒日常生活,家里养一只狗和一只猫,不知道用什么神秘的方法教会它们和平相处。他像一个典型的上海男人那样善于且喜欢下厨,甚至为了煮一锅理想的鸭蛋面添置了天晓得会用几次的轧面机。"在美食问题上,"他说,"我是原教旨主义者。"我在微信上讨他的原教旨菜谱,发现要诀总是铁

锅和猛火,糖醋小排要倒半瓶醋,蛋炒饭要撒半斤葱。我照着做,好吃是好吃的,但比起在陈村家宴里小白亲自掌勺的那些菜色,总好像少了一点什么。

在陈村家的灶台边,我看到专注地在蒸好的鳜鱼上刺啦啦浇一层热油的小白,突然明白《封锁》里的鲍天啸何以在命悬一线时仍然惦记着松鹤楼的虾油拌面和美琪大戏院门口卖的包子。日常生活与历史传奇在小说中同步进行,互为注解——这是《封锁》和上海这座城市的最迷人之处,也倒映着同一个小白的不同侧面。



■ 小白近影